
 
 

INSTRUKCJA OBSŁUGI  
PALNIKA GAZOWEGO EG03B… 

 
 
 
 
 
 
 
Palniki ELCO wykonane są jako wpełni 
zautomatyzowane palniki monoblokowe. 
Konstrukcja zgodna z wytycznymi 90/396 CEE, 
73/23 CEE, 89/336CEE. 
 
 

 

 
Nr certyfikatu 49/AR/1238 
 
 
ZASTOSOWANIE 
Palnik jest osiągalny w następujących wersjach: 
- jednostopniowy z oddzielną regulacją mocy 
startowej 
- dwustopniowy z stałostosunkowym regulatorem 
powietrze / gaz 
- modulowany z stałostosunkowym regulatorem 
powietrze / gaz. 

 
Kotły o mocy 108 do 360 kW (η=90%) z 
nadciśnieniem w komorze spalania. 
Gaz ziemny I2Er typ G20/g25 (20-25-300 mbar) 
Gaz płynny kategorii I3P typ G31 (37 mbar) 
 

 
 
Pola pracy 

 
 
A: EG 03B 250 F      A: EG 03B 400 R2G G20  300 mbar 
B: EG 03B 250 R2G/RPG     B: EG 03B 400 R2G G20  20mbar 
C: EG 03B 250 R      C: EG 03B 400 F2G  37 mbar 
D: EG 03B 250 F2G/FPG  
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OPIS 
 
EG  03  B  250 R  2G 26 

 
26: średnica nominalna przyłacza gazowego (mm) 
 
2G: dwustopniowy palnik wyposażony w regulator proporcjonalny 
regulator powietrze / gaz 
PG: palnik modulowany wyposażony w proporcjonalny regulator 
powietrze / gaz 

 
R: palnik jednostopniowy na gaz ziemny 
F: palnik jednostopniowy na gaz płynny 

 
250: maksymalna moc palnika w kW 
400 

 
B: wersja palnika 

 
03: rozmiar korpusu 

 
EG: palnik gazowy 

 
 
 
WYMIARY PALNIKA 

 
 

Wymiar [mm] 
Typ palnika 

A B C D E F G H J K L M N O P S 

EG03B250 F/R2G/F2G/RPG/FPG 370 336 456 250 144 209 101 313 80-295 89 110 150-180 210 340 213 125 

EG03B250 R 300 mbar 370 336 456 500 144 209 101 313 80-295 89 110 150-180 210 340 213 125 

EG03B250 R/R2G/RPG 300mbar 370 336 456 500 144 209 101 313 80-295 89 110 150-180 210 340 213 125 

EG03B400 R2G/RPG 370 336 456 350 144 209 136 331 100-315 89 125 190-200 250 340 213 149 

EG03B400 R2G/RPG 300mbar 370 336 456 250 144 209 136 331 100-315 89 125 190-200 250 340 213 149 

EG03B400 F2G/FPG 370 336 456 250 144 209 101 331 100-315 89 125 190-200 250 340 213 149 
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DANE TECHNICZNE 
 
 
MECHANICZNE: Palnik wyposażony jest w kołnierz mocujący palnik do kotła, 4 śruby M10 

(250 lub M12 (400) i        gazowy. Palnik może byćmontowany w dowolnej 
pozycji, należy zwrócić uwagę, aby zawory gazowe montowane były w 
pozycji pionowej. 
Waga: ok. 35 kg 
 

Zasilanie powietrzem: Wentylator: średnica 180 mm, wysokość 75 mm 
Powietrze pierwotne regulowane jest przez zmianę pozycji klapy powietrza za 
pomocą siłownika 
Regulacja powietrza wtórnego odbywa się za pomocą zmiany ustawienia 
garnka płomienia oraz głowicy gazowej. 
W trakcie postoju klapa powietrza pozostaje całkowicie zamknięta. 
Ciśnienie powietrza kontrolowane jest za pomocą czujnika ciśnienia powietrza 
LGW 10A1(jednostopniowy) lub LGW3A1 (dwustopniowy). 

 
Wyposażenie elektryczne:   napięcie zasilania: 230 V / 50 Hz 
  Pobór mocy: 740 VA ( w trakcie pracy) 
  Zabezpieczenie zewnętrzne: 10 A max. ( 
  Silnik: 2800 obr/min. 400 W 
  Transformator zapłonowy:  uzwojenie pierwotne 230 V 
      uzwojenie wtórne 5000 V 

Automat sterujący: Landis&Gyr LGB22.330B27 lub LFL1.333 dla 
wersji modulowanej. 
Płomień kontrolowany jest za  pomocą elektrody jonizacyjnej. 
Siłownik klapy powietrza: 
Landis&Gyr SQN 31.251A2730 / SQN31.402A2730 
Temperatura otoczenia: 0ºC...+40ºC 
 
 

DROGA GAZOWA:  Krom-Schroeder 
  CG 2.25 R01 DT EG 03B250 R26   20 mbar 
  CG 2.25 R01 VT EG 03B250 R2G26/RPG26  20 mbar 
  CG 3.40 R01 VT EG 03B400 R2G40/RPG40  20 mbar 
  CG 2.20 R01 DT+ regulator EG 03B250 R20  300 mbar 
  CG 2.20 R01 VT+regulator EG 03B250 R2G20/RPG20 300 mbar 
  CG 2.20 R03 VT EG 03B400 R2G20/RPG20  300 mbar 
  CG 2.20 R01 DT EG 03B250 F20   37 mbar 
  CG 2.20 R01 VT EG 03B250 F2G20   37 mbar 
  CG 2.20 R01 VT EG 03B400 F2G20   37 mbar 
 
 Zasilanie elektryczne: 230 V / 50 Hz 
 Max. Ciśnienie na wejściu: 
 CG… R01: 100 mbar 
 CG… R03: 360 mbar 
 Regulator: 
 GBJ20 R04 dla palnika EG 03B250 R/R2G20 
 Czujnik ciśnienia powietrza: 
 2,5-50 mbar zintegrowany 
 100-360 mbar typu DG 360C 
 Wymagana temp. Otoczenia: 
 0ºC… +40ºC 
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Dysza gazowa 
Typ palnika 

Rodzaj 
gazu 

 
 

Ciśnienie 
gazu 

 
mbar 

Hu gazu 
 
 

MJ/mn3

Hu gazu 
 
 

kWh/mn3

Przepływ 
gazu 

 
mn3/h 

Droga 
gazowa 

Średnica 
przyłącza Liczba 

szczelin wymiar Liczba 
otworów  

EG03B 250 R26 G20 17-25 35,9 10 12,0-23,0 CG2…R01DT 1” 18 1x17/2,5x12 4x1,5 1 

EG03B 250 R26 G25 20-30 30,9 8,9 13,5-25,8 CG2…R01DT 1” 18 1x17/2,5x12 4x1,5 1 

EG03B 250 R20 G20 300 35,9 10 12,0-23,0 CG2…R01DT ¾” 18 1x17/2,5x12 4x1,5 1 

EG03B 250 R20 G25 300 30,9 8,9 13,5-25,8 CG2…R01DT ¾” 18 1x17/2,5x12 4x1,5 1 

EG03B 250 R2G26 G20 17-25 35,9 10 10,0-25,0 CG2…R01VT 1” 18 1x17/2,5x12 4x1,5 1 

EG03B 250 R2G26 G25 20-30 30,9 8,9 11,2-28,1 CG2…R01VT 1” 18 1x17/2,5x12 4x1,5 1 

EG03B 250 R2G20 G20 300 35,9 10 10,0-25,0 CG2…R01VT ¾” 18 1x17/2,5x12 4x1,5 1 

EG03B 250 R2G20 G25 300 30,9 8,9 11,2-28,1 CG2…R01VT ¾” 18 1x17/2,5x12 4x1,5 1 

EG03B 400 R2G40 G20 17-25 35,9 10 16,5-38,0 CG2…R01VT 1 ½” 18 1x17/2,5x12 4x1,5 1 

EG03B 400 R2G40 G25 20-30 30,9 8,9 18,5-41,5 CG2…R01VT 1 ½” 18 1x17/2,5x12 4x1,5 1 

EG03B 400 R2G20 G20 300 35,9 10 16,5-40,0 CG2…R01VT ¾” 18 1x17/2,5x12 4x1,5 1 

EG03B 400 R2G20 G25 300 30,9 8,9 18,5-44,9 CG2…R01VT ¾” 18 1x17/2,5x12 4x1,5 1 

EG03B 250 F20 G31 25-45 46,4 12,9 9,3-17,8 CG2…R01DT ¾” 8 8x1x29 4x1 2 

EG03B 250 F2G20 G31 25-45 46,4 12,9 9,3-19,4 CG2…R01VT ¾” 8 8x1x29 4x1 2 

EG03B 400 F2G20 G31 25-45 46,4 12,9 10,8-27,9 CG2…R01VT ¾” 8 8x1x29 4x1 2 

 
 
 
DROGA GAZOWA 
 
 
EG03B.250 R/F 20 mbar    EG03B.250 R 300 mbar 
 

 
 
 
EG03B.250/400 R2G/F2G – RPG/FPG 20 mbar  EG03B.250 R2G 300 mbar 
 

 
 
 
Legenda: 
 
F: filtr gazu 
PG1: czujnik ciśnienia min 
R1: regulator ciśnienia 300-20 mbar 
VS: zawór kulowy ręczny 
RP: regulator proporcjonalny 
Pa: ciśnienie powietrza 
Pf: ciśnienie komory spalania 
R: regulator ciśnienia 

 
 
M1: punkt pomiaru ciśnienia zasilania gazu 

(wysokie ciśnienie) 
M2: punkt pomiaru ciśnienia gazu za 

regulatorem 300-20 mbar 
M3: punkt pomiaru ciśnienia w głowicy 

palnika (niskie ciśnienie) 
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Zasada działania palnika EG03B.250/400 
 
Palnikiem steruje automat typu LGB 22. 
Gdy palnik pozostaje w spoczynku, obwód regulatora temperatury wody lub powietrza jest otwarty, 
podczas gdy klapa powietrza jest całkowicie zamknięta. 
W momencie zamknięcia obwodu regulatora, palnik jest automatycznie sterowany poprzez automat 
wg następującego programu: 
 
W przypadku, gdy sterownik nie znajduje się na początku swojego programu, przechodzi najpierw do 
pozycji startowej. 
 
1. kontrola styków czujnika ciśnienia i czujnika płomienia na obecność płomienia w trakcie 8 
sekundowego czasu opóźnienia, podczas którego silnik palnika pozostaje w spoczynku. 
2. Siłownik otwiera klapę powietrza zgodnie z ustawieniem krzywki 1 
3. Silnik startuje. Po upływie 4 sekund ciśnienie powietrza musi zostać potwierdzone przez czujnik 
ciśnienia powietrza. 
4. Następuje 30-sekundowy czas przewietrzenia wstępnego. 
5. 3 sekundowy czas przed zapłonem, po którym następuje otwarcie zaworów gazowych; powstanie 
płomienia musi być potwierdzone w ciągu 3 sekund czasu bezpieczeństwa. 
6. Po upływie czasu bezpieczeństwa, płomień musi być stabilny a sygnał obecności płomienia (sondy 
jonizacyjnej) musi być przesłany do automatu sterującego palnika 
7. Po upływie 8 sekund siłownik otrzymuje sygnał przełączenia się na pracę dwustopniową 
(wymagany odpowiedni dwustopniowy regulator temperatury). Regulator proporcjonalny reaguje 
odpowiednio. 
 
Gaz:   Palnik nie uruchomi się, jeżeli ciśnienie gazu będzie zbyt niskie. 
 Jeżeli ciśnienie gazu spadnie poniżej wymaganego, cewki Elektrozaworów gazowych 

nie są zasilane, lecz palnik nie przechodzi w stan awarii. Jeżeliciśnienie zostanie 
przywrócone, palnik startuje automatycznie. W przypadku wystąpienia zbyt wysokiego 
ciśnienia w trakcie pracy (GP powyżej maksimum), palnik przechodzi natychmiast w 
stan awarii. 

 
Powietrze: W przypadku niedoboru ciśnienia powietrza palnik przechodzi w stan awarii. Jeżeli  

ciśnienie powietrza powoduje zamknięcie styków czujnika w trakcie czasu kontrolnego 
tw (strona 13) procedura startu zostaje przerwana i program nie jest dalej 
kontynuowany. 

 
Płomień: Jeżeli sygnał płomienia pojawi się przed zapłonem, palnik przechodzi w stan awarii. 

Jeżeli zanik płomienia nastąpi w trakcie pracy palnika, również następuje wyłączenie 
awaryjne. 

 
Uwaga:   Automat sterujący palnika może być odblokowany natychmiast po ukończeniu 

procedury wyłączenia awaryjnego. 
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MONTAŻ 
 
Połączenie palnika z kotłem. 
 
W pierwszej kolejności należy sprawdzić czy parametry palnika spełniają wymagania kotła lub 
generatora. Kołnierz przyłączeniowy, 4 śruby M10 lub M12 wraz z ścieżką gazową znajdują siew 
zakresie dostawy palnika. Jeżeli płyta montażowa kotła nie posiada odpowiednich otworów 
przeznaczonych do zamocowania palnika, należy nawiercić je zgodnie z poniższym opisem: 
 
 

EG03B.250 EG03B.400 
 
  K: 150 do 180 mm   K: 190 do 220 mm 
  L: 135 mm    L: 155 mm 
  M: M10     M: M12 
 
Zamontować kołnierz mocujący wraz z uszczelką do kotła zwracając przy tym uwagę na oznaczenie 
na kołnierzu (góra kołnierza). Po odkręceniu śruby mocującej zdemontować garnek płomienia z lufy 
palnika. W przypadku palnika dwustopniowego należy włożyć rurkę impulsową ciśnienia w komorze 
spalania do otworu w kołnierzu (nie jest możliwe włożenie rurki impulsowej po zamontowaniu lufy 
palnika w kołnierzu). 
 
Wsunąć lufę palnika do kołnierza, zwracając na głębokość montażu lufy zalecaną przez producenta 
kotła, a następnie dokręcić śrubę zaciskającą kołnierz (imbus 6 lub 8 mm) w celu umocowania lufy  
(tą czynność należy wykonywać powoli, jednocześnie ustawiając położenie palnika). Dla palnika 
dwustopniowego patrz „połączenie rurki impulsowej powietrza i ciśnienia komory spalania”, strona 7. 
Dokręcić cztery śruby mocujące kołnierz do płyty montażowej kotła lub generatora.  
 
 
 
USTAWIENIE LUFY PALNIKA 
  
Wsunąć garnek płomienia do lufy. Zwrócić uwagę na ustawienie garnka w stosunku do lufy. 
Umocować garnek za pomocą śruby (zdjęcie poniżej). Sprawdzić ustawienie dyszy zgodnie z 
ustawieniami wstępnymi na stronie 19. 
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MONTAŻ DROGI GAZOWEJ 
 
Połączyć drogę gazową za pomocą dostępnego złącza i uszczelki (natłuścić uszczelkę w celu jej 
późniejszego swobodnego demontażu). 
Zawory gazowe powinny być montowane w pozycji pionowej w dowolnym miejscu dookoła wyjścia z 
palnika. Połączyć wtyczki z odpowiednimi gniazdami i przymocować śruby. 
 

 
 

W przypadku gdy moc znamionowa palnika EG 03B.250 (G20/G25 – 20/25 mbar) jest większa niż 230 
kW, lub odpowiednio 380 kW dla palnika EG03B400R2G (G20 20 mbar) i 370 kW dla palnika 
EG03B400R2G (G25 25 mbar), należy usunąć element filtrujący. 
 
 
 
PODŁĄCZENIE RUREK IMPULSOWYCH POWIETRZA I CIŚNIENIA W KOMORZE SPALANIA 
(CG…V na drodze gazowej palnika EG 03B...R2G/F2G)  
 
Ciśnienie powietrza: Połączyć niebieską rurkę impulsową do króćca PL na drodze gazowej. 
 

 
 
Ciśnienie w komorze spalania: Połączyć czarną rurkę impulsową z króćcem PF na drodze gazowej. 
Zamocować trójnik na rurce umieszczonej w kołnierzu mocującym palnika, podłączyć rurkę impulsową 
do trójnika i przymocować ją. W celu ochrony drogi gazowej przed kondensatem, rurka impulsowa 
ciśnienia w komorze musi być zawsze skierowana ku dołowi w kierunku komory spalania. Proszę się 
upewnić, że podczas montażu rurka impulsowa ciśnienia w komorze nie została zatkana. 
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POŁĄCZENIA ELEKTRYCZNE 
 
Sprawdzić napięcie zasilania (230V/50Hz). Zabezpieczyć instalację palnika bezpiecznikiem 6,3 A. 
Upewnić się, że nie zostały zamienione przewody zasilający i zerowy. 
Upewnić się, że zasilanie palnika jest połączone z uziemieniem. Czy termostaty bezpieczeństwa i 
regulatora są połączone przewodem fazowym, i łączą zaciski T1 i T2 wtyczki 7-biegunowej. 
Po zdjęciu pokrywy palnika, odpiąć podstawę automatu i zdjąć przeciwwtyczkę. Połączyć zgodnie z 
schematem poniżej używając giętkiego przewodu wielożyłowego o pojedynczym przekroju 1,5 mm2 . 
Instalacja musi być wykonana zgodnie z miejscowymi przepisami. 
 
EG03B.250 R/F 
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EG03B.250/400 R2G/F2G 
 
Sprawdzić napięcie zasilania (230V/50Hz). 
Należy całkowicie dostosować się do diagramów połączeń umieszczonych na wtyczce 4- i  
7-biegunowej. 
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SIŁOWNIK SQN 31.251  

 
 

 
 
 
 

I  pełna moc 
II  zamknięcie klapy powietrza 
III  moc częściowa 
V  zawór 2-go stopnia (nie oznakowany 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
PODŁĄCZENIE DO TRANSFORMATORA IZOLOWANEGO 
 

Wskaźnik 
awarii 

Licznik 
godzin pracy 
I stop. 

Termostat  
1 stopnia 

Termostat 
bezpieczeństwa 

 
Bezpiecznik 

 
Wyłącznik główny 

Palnik 

10 12/200
Kocioł
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PODŁĄCZENIE MIKROAMPEROMIERZA 
 
Automat sterujący LGB22 
Minimalne wymagane natężenie prądu  3 µA (230 V) 
Maksymalne natężenie prądu   100 µA (230 V) 
 
W celu zapewnienia stabilnego i jednorodnego płomienia, prąd jonizacji powinien wynosić pomiędzy 
30 µA a 100 µA. 
 

 
 

 
 
Rozłączyć połączenie wtykowe na przewodzie jonizacyjnym. 
Wpiąć męską część połączenia do podwójnego gniazda ( przymocowanego do transformatora). 
Połączyć przewody mikroamperomierza z dwoma gniazdami (czarna wtyczka (-) do czarnego 
podwójnego gniazda, a przewód czerwony (+), do przewodu wychodzącego z automatu sterującego 
palnika).  
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OBLICZNIE ZUŻYCIA GAZU 
 
 
      Moc znamionowa kotła (kW)   
Teoretyczne zużycie gazu (mn

3/h) =      Wartość opałowa gazu (kw./mn
3) x sprawność kotła 

 
 
Wartość opałowa gazu podawana jest w temp. 0°C (273°K) i położeniu nad poziomem morza 
odpowiadającemu ciśnieniu atmosferycznemu 1013 mbar. Rzeczywistą wartość opałową gazu należy 
przeliczyć w zależności od temp. gazu i położenia nad poziomem morza. 
 
 

g

gat

T
x

PP
F

+

+
=

273
273

1013
 

Pat:  ciśnienie atmosferyczne (mbar) 
Pg: ciśnienie gazu (mbar) 
Tg: temperatura gazu (°C) 

 
Zużycie oczytane z licznika gazu: 
 

F
Q

Q n
R =  

QR = zużycie odczytane z licznika gazu 
Qn = zużycie w warunkach normalnych (1013 mbar, 0°C) 

 
 
Przykład: 
 
Jakie będzie zużycie gazu odczytane z licznika gazu (20 mbar) dla kotła o mocy znamionowej 100 
kW, zainstalowanego 300 m.n.p.m. (978 mbar). Temperatura gazu 15°C, wartość opałowa gazu 
wynosi 10,16 kWh/mn

3.Sprawnośc i składu 90%. 
 

hm
x

Q nn /11,11
9,010

100 3==  

 

93,0
15273

273
1013

20978
=

+
+

= xF  

 

hmQR /94,11
93,0
11,11 3==  

 
 
 
 

Wys 
(m) 0 100 200 300 400 500 600 700 800 900 1000 1100 1200 1300 1400 1500 1600 1700 1800 1900 2000 

P 
 (mbar) 1013 1001 990 978 966 955 943 932 921 910 899 888 877 866 856 845 835 825 815 805 795 

 
 
Uwaga: sprawdź wartość opałową gazu u dostawcy.  
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PRZEBIEG PROGRAMU AUTOMATU STERUJĄCEGO LGB 22.230B27  
 
  sygnał wychodzący z automatu  A start (sygnał startu z regulatora R) 
  wymagany sygnał wejściowy    B zakończona procedura startu 
       C wyłączenie przez regulator R 
 
 
T1 czas przewietrzania wstępnego min. 30 s.  tw czas opóźnienia  ok. 8s. 
T3 czas przed zapłonem  ok. 3 s.  t11 czas otwarcia klapy pow. Max.12 s. 
T2 czas bezpieczeństwa  max. 3 s.  t10 czas potwierdzenia przez 
T4 opóźnienie włączenia 2-go stopnia ok. 8 s.   czujnik ciśnienia powietrza 4s. 
       T12 czas zamykania klapy pow. 
 
 
 
 
Łańcuch bezpieczeństwa 
 
Silnik palnika 
 
 
Czujnik ciśnienia powietrza 
 
 
Transformator zapłonowy 
 
Zawór gazowy 
 
 
Regulator mocy 
 
Sygnał płomienia 

 
 
 
 
 
 
 
WSKAZANIA AUTOMATU STERUJĄCEGO LGB22 
 
Automat sterujący palnika wyposażony jest w wskaźnik pozycji programu. 
Wskaźnik informuje nas kolejnych fazach pracy palnika, i w razie wyłączenia awaryjnego pozwala na 
określenie w którym momencie programu nastąpiła awaria. 
 
  : brak startu, przerwanie łańcucha sterowania (termostat, czujnik ciśnienia powietrza)   
 
 
  : start przerwany ze względu na zwarte styki czujnika ciśnienia powietrza 
   

: klapa powietrza otwarta 
   

:wyłączenie awaryjne ze względu na brak potwierdzenia ciśnienia powietrza z czujnika 
  lub nie otworzyła się klapa powietrza. 
  
: zatrzymanie w trakcie czasu przewietrzania, przed zapłonem lub bezpieczeństwa. 
 
: brak paliwa 

   
: wyłączenie awaryjne z powodu braku płomienia po upływie czasu bezpieczeństwa. 
: siłownik przechodzi w drugi stopień pracy. 
 
: Palnik pracuje z mocą częściową lub całkowitą, lub wraca do pozycji startowej.    
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USTAWIENIA 
 
Wszystkie elementy podlegające regulacji po ustawieniu powinny być zabezpieczone. 
 
Typ palnika A (mm) B (mm) C (mm) D (mm) E (mm) F (mm) 

EG03B 250 R/R2G 
EG03B 250 F/F2G 
EG03B 400 R2G 
EG03B 400 F2G 

0 
0 
3 
3 

4 
4 
5 
6 

44 
44 
44 
52 

23 
23 
0 

23 

5 
5 
5 
5 

0 
0 
0 
0 

 
A: Odległość pomiędzy płytką spiętrzającą  a garnkiem płomienia 
B: Odległośc pomiędzy końcem dyszy gazowej a płytką spiętrzającą  
C: Odległość pomiędzy płytki spiętrzającej a uchwytem elektrody 
D: Odległość pomiędzy końcem lancy gazowej a przednią powierzchnią zawirowywacza 
E: Odległość pomiędzy izolacją elektrody jonizacyjnej a płytką spiętrzającą. 
F: Odległośc pomiędzy elektroda zapłonową a płytką spiętrzającą (elektroda powinna być pośrodku 
otworu w płytce spiętrzającej) 
 
 
 
EG 03B250… 
 

 
 
EG03B400… 
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NASTAWA KLAPY POWIETRZA NA SIŁOWNIKU 
 
EG03B…R/F (jednostopniowy) 
Strumień powietrza przepływający przez palnik ograniczony jest przez otwarcie klapy powietrza, 
kontrolowane za pomoca siłownika. 
Każda krzywka odpowiedzialna jest za jedną z funkcji zgodnie z opisem poniżej. 
 
 
 
 

Krzywka nie używana 
 
 
 

Pozycja klapy przy zapłonie (1 stopień) 
 
Klapa powietrza kompletnie zamknięta 

 
Pozycja klapy dla mocy nominalnej (2 stopień) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Faza przewietrzania wstępnego odbywa się przy klapie powietrza otwartej do mocy znamionowej 
(krzywka I). Pod koniec czasu przewietrzania klapa powietrza zamyka się do pozycji zapłonowej 
(krzywka III). Pozycja otwarcia klapy dla mocy zapłonowej musi być zawsze ustawiona niżej niż dla 
mocy znamionowej. 
Przestawienie krzywki odbywa się za pomocą specjalnego klucza umieszczonego pod pokrywą 
siłownik, lub ręcznie (przesuwanie krzywki za pomocą palca wskazującego i kciuka). 
 
EG03B…R2G / F2G (2 stopniowy)  
 
USTAWIENIA 
W celu zmniejszenia otwarcia klapy dla mocy częściowej (krzywka III), przestawić krzywke w 
położenie niższe (klapa powietrza przymknie się niezwłocznie). 
W celu zwiększenia otwarcia klapy, ustawić krzywkę w żądanej pozycji (klapa powietrza nie zmienia 
położenia), przełączyć na moc znamionową i wrócić do mocy częściowej; klapa przyjmie nową 
pozycję (palnik jednostopniowy należy wyłączyć i ponownie uruchomić). 
W celu otwarcia klapy powietrza dla mocy znamionowej (krzywka I) zmienic ustawienie krzywki (klapa 
powietrza natychmiast przyjmuje nowa pozycję). W celu zmniejszenia stopnia otwarcia klapy, ustawić 
krzywkę na niższej pozycji (klapa pozostaje w spoczynku), po czym przełączyć na moc częściową i 
wrócić do mocy znamionowej; klapa ustawi się już w nowym położeniu. 
* Klapę powietrza można wysprzęglić wciskając mosiężny przycisk. 
 
 
 
NASTAWA PRZEPŁYWU GAZU NA ZAWIROWYWACZU 
 
Przepływ gazu zmieniamy za pomocą zawirowywacza i na drodze gazowej. 
 
ZAWIROWYWACZ 
 
Zmianę pozycji zawirowywacza uzyskujemy przez kręcenie śrubą usytuowaną na podłączeniu gazu. 
Zmianę nastawy możemy obserwować na skali ( Tabela ustawień wstępnych na stronie 19). 
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NASTAWA ILOŚCI GAZU NA DRODZE 
GAZOWEJ CG…D 
 
PALNIK JEDNOSTOPNIOWY EG03B. 250R/F 
 
Regulacja przepływu gazu odbywa się w dwóch 
punktach, mianowicie ciśnienie startowe i ciśnienie 
dla mocy nominalnej palnika. 
 
Dokonać ustawień z tabeli nastaw wstępnych 
zgodnie z dobraną mocą (patrz strona 19). 
 
Ciśnienie startowe: 
Podłączyć manometr w miejscu pomiaru M3 wraz z 
mikroamperomierzem (str.11) i sprawdzić czy prąd 
jonizacji jest wyższy niż  
3 µA. Luzując śrubę ST o dwa obroty wprowadzamy 
jednostkę gazowa w fazę ciśnienia startowego. 
Jeżeli prąd jonizacji zmniejszył się lub jest 
niestabilny, zwiększyc ciśnienie startowe gazu. Za 
pomocą śruby PS zwiększamy lub zmniejszamy 
ciśnienie startowe, przy czym zwracamy uwage aby 
nie zmienic ciśnienia PG.. W momencie 
zakończenia ustawiania, dokręcamy śrubę ST, i po 
3 -10 sekundach ciśnienie startowe PS zmieni się 
na ciśnienie nominalne palnika PG. 
 
Znamionowe ciśnienie gazu: 
Uruchomic palnik i odczekać do osiągnięcia fazy 
właściwej pracy palnika. W przypadku gdy palnik 
pozostaje na mocy startowej sprawdzić czy śruba 
ST jest całkowice zamknięta. Zmierzyć przepływ 
gazu na lizniku gazu i zmniejszyć lub zwiększyć 
ciśnienie gazu za pomocą śruby PG (manometr jest 
podłączony w punkcie M3). Mierząc wartości 
CO/CO2 w spalinach ustawić pozycje klapy 
powietrza. W celu dokładnego ustawienia 
mierzonych parametrów spalania używamy wtórnej 
regulacji powietrza. 
 
 

NASTAWA ILOŚCI GAZU NA DRODZE 
GAZOWEJ CG…V 
 
DWUSTOPNIOWY LUB MODULOWANY PALNIK 
EG03B250 R2G/F2G/RPG/FPG  
 
Zasada działania zaworów gazowych CG…V 
polega na utrzymaniu stałego stosunku gazu i 
powietrza przy wykorzystaniu sygnałów ciśnienia w 
komorze spalania, ciśnienia gazu za drogą gazową i 
ciśnienia powietrza przed płytką spiętrzającą.  
Przepływ gazu możemy zmieniając przez zmianę 
stosunku gazu używając śruby V; dodatkowo za 
pomocą śruby N możemy korygować parametry 
punktu startowego. 
Dokonać ustawień z tabeli nastaw wstępnych 
zgodnie z dobraną mocą (patrz strona 19). 
 
Parametry punktu startowego: 
Podłączyć manometr w miejscu pomiaru M3 wraz z 
mikroamperomierzem (str.11) i sprawdzić czy prąd 
jonizacji jest wyższy niż  
3 µA. Jeżeli brak prądu jonizacji (nie powstał 
płomień) lub niestabilny lub za niski, zmieniamy 
ustawienia parametrów punktu startowego za proca 
śruby N. Jeżeli jest zbyt dużo powietrza, kręcimy 
śrubą w kierunku „+”, w przeciwnym wypadku 
obracamy śrube w kierunku „-”. Sprawdzamy 
jednocześnie parametry spalania CO i CO2. 
 
Stosunek powietrze/gaz: 
Uruchomić palnik w trybie 2 stopniowym (za 
pomocą termostatu dwustopniowego). Zmierzyć 
przepływ gazu i sprawdzić czy odpowiada on mocy 
nominalnej, którą chcemy uzyskać. Aby dopasować 
żądana moc należy zmieniać ustawienia klapy 
powietrza (patrz str.13). Mierząc parametry spalania 
CO/CO2, kręcimy śrubą w kierunku „+” jeżeli jest 
niedobór powietrza, w przeciwnym razie kręcimy w 
kierunku „-”. Wrócić do pierwszego stopnia i 
sprawdzamy parametry spalania, w razie 
konieczności regulujemy śruba N. Przechodzimy na 
drugi stopień i ustawiamy klapę powietrza zgodnie z 
wymaganą mocą znamionową, wg wskazań licznika 
gazu. Kontrolujemy parametry spalania CO/CO2. 
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NASTAWA POWIETRZA WTÓRNEGO 
 
 
Powietrze wtórne regulujemy przez zmianę 
położenia zawirowywacza za wkręcając lub 
wykręcając śrubę regulacyjną umieszczoną w 
głowicy gazowej palnika. Zmieniając ustawienie 
płytki spiętrzającej zmieniamy przepływ gazu, 
dlatego wymagane jest sprawdzenie parametrów po 
każdorazowej regulacji powietrza wtórnego. Zmiana 
ustawień powietrza wtórnego pozwalanie tylko na 
adaptacje płomienia do danej komory spalania 
(zgodnie z ruchem wskazówek zegara = dłuższy 
płomień, przeciwnie do ruchu wskazówek zegara = 
krótszy płomień), ale również poprawę parametrów 
spalania (CO/CO2). 
 
 

 
 
 

  
 
 

 
 
 
NASTAWA CZUJNIKÓW CIŚNIENIA POWIETRZA 
I GAZU 
 
CZUJNIK CIŚNIENIA POWIETRZA 
 
Czujnik ciśnienia powietrza kontroluje ciśnienie 
powietrza na wentylatorze. 
Jeżeli ciśnienie powietrza jest zbyt niskie 
(uszkodzony silnik, źle zamontowane koło 
wentylatora…), czujnik powoduje wyłączenie 
awaryjne palnika. 
 
 
Nastawa: 
- zdjąć plastikowa pokrywę czujnika 
- w trakcie pracy palnika na pierwszym stopniu, 
wkręcać srubę regulacyjną do momentu wyłączenia 
awaryjnego palnika. 
- odkręcić śrubę i skasować automat sterujący w 
celu ponownego uruchomienia palnika (zapłon, 
otwarcie zaworów) 
- przeprowadzić próbę kilkakrotnie. 
 
Uwaga: Każda ingerencja w ustawienia klapy 
powietrza, wymaga ponownego ustawienia czujnika 
ciśnienia powietrza. 
Czujnik ciśnienia powietrza musi być 
nastawiony, tak aby w przypadku niedoboru 
powietrza wlotowego, palnik wyłączył się, zanim 
zawartość  CO w spalinach osiągnie 1%. 
 
Sprawdzenie: W trakcie pracy palnika, rozłączyć 

rurkę impulsową czujnika ciśnienia 
powietrza. Palnik musi przejść w 
stan awarii. 
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CZUJNIK CIŚNIENIA MINIMALNEGO GAZU 
 
Nastawa: Palnik pracuje z mocą nominalną, kontrolujemy ciśnienie gazu w punkcie M1. 
Stopniowo zamykamy zawór odcinający do momentu spadku ciśnienia o ok. 20% (sprawdzamy przy pomocy 
manometru lub u-rurki). Po osiągnięciu tego ciśnienia zakręcamy śrube regulacyjną do momentu wyłączenia 
palnika. 
Otwieramy zawór odcinający ponownie. 
 

 
Kontrola: 
- jeżeli zawór odcinający jest zamknięty, palnik powinien się zatrzymać bez wchodzenia w stan awarii, i ponownie  

ruszyć w momencie przywrócenia ciśnienia gazu. 
- Droga gazowa przeznaczona do ciśnienia 300 mbar, wyposażona jest w zewnętrzny czujnik ciśnienia gazu 
ustawiony wstępnie na ciśnienie 240 mbar. 
 
 
 
URUCHOMIENIE PALNIKA EG03B… 
 
- sprawdzić połączenia elektryczne wtyczek zasilających (patrz schematy str. 8 do 10) 
- sprawdzić ciśnienie zasilania przed drogą gazową (króciec M1) i porównać z tabliczką znamionową palnika. 
- sprawdzić ciśnienie za droga gazową (M3 str. 16). 
- podłączyć mikroamperomierz wykorzystując podwójne gniazdo na transformatorze (patrz str.11) 
- sprawdzić ustawienia palnika zgodnie z tabelą nastaw wstępnych na str. 19, ew. wprowadzić korekty nastaw. 
Otworzyć ręczny zawór odcinający gazu i odczytać ciśnienie przed drogą gazową (M1). 
Zamknąć ręczny zawór odcinający, ciśnienie w punkcie pomiaru nie może opadać. 
W przypadku, gdy ciśnienie przed droga gazową spada, podłączyć miernik ciśnienia za drogą gazową. (M3). 
Ciśnienie musi być równe 0 (gdy palnik jest wyłączony). W przeciwnym razie wymienić blok zaworów (wyciek przy 
zamkniętych zaworach gazowych). 
W przypadku, gdy ciśnienie zadrga gazową jest równe 0, podczas gdy ciśnienie przed zaworami spada, szukać 
miejsca wycieku gazu na odcinku pomiędzy ręcznym zaworem kulowym a blokiem zaworów.  
- Uruchomić palnik i sprawdzić przebieg działania zaworów gazowych. Palnik powinien się wyłączyć z powodu 
braku ciśnienia gazu.  
- Otworzyć zawór kulowy, palnik powinien ruszyć ponownie. 
- sprawdzić ustawienia przepływu powietrza i gazu. 
- Ustawić czujniki ciśnienia gazu i powietrza. 
- sprawdzić wszystkie elementy i połączenia drogi gazowej na szczelność za pomocą środka pianotwórczego lub 
wykrywacza gazu. 
- Rozłączyć połączenie przewodu jonizacyjnego. Palnik powinien przejść w stan awarii. 
- Upewnić się, czy wszystkie urządzenia regulacyjne i bezpieczeństwa (termostaty itp.) obwodu zasilania palnika 
działają poprawnie.  
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NASTAWY WSTĘPNE 
 
 
 

Klapa powietrza Palnik 
Moc 

palnika 
kW 

Głowica 
gazowa 

  

PW PS PG Ciśnienie gazu 
na dyszy mbar 

Ciśnienie  
w komorze Pf 

mbar 

EG03B250 R 
20/300 mbar 

230 
200 
170 

12,5 
10 
7,5 

3 
3 
3 

4 
3,5 
3 

15 
15 
15 

7 
7 
7 

8 
10 
10 

11,1 
12,3 
12,4 

0 
1,2 
0,7 

EG03B250 F20  
37 mbar 

200 
170 
150 

12,5 
10 
7,5 

2,7 
2,5 
2 

3,2 
3 

2,5 

30 
30 
30 

8 
8 
8 

12,5 
10 

12,5 

11,8 
11,8 
12,1 

0,8 
0,5 
0,4 

 
 
 
 

Moc palnika 
kW 

Klapa 
powietrza 

Ciśnienie  
powietrza PL 

mbar 

Ciśnienie gazu 
na dyszy 

mbar 

Ciśnienie 
w komorze Pf 

Mbar Palnik 

I stop. II stop. 

Głowica 
gazowa 

  I stop. II stop. 

PW V N 

I stop. II stop. I stop. II stop. 

EG02B250 
R2G/RPG 
20/300 mbar 

150 
130 
120 

240 
220 
200 

15 
12,5 
10 

2,5 
2 
2 

6,5 
4,5 
4 

3 
3,2 
2,8 

9 
8,5 
7,5 

15 
15 
15 

1,4 
1,6 
2 

-0,3 
0,2 
0 

5 
4,5 
5 

11,5 
12,2 
13,5 

0,3 
0,04 
0,01 

1 
1,5 
0,6 

EG03B250 
F2G/FPG20 
37 mbar 

160 
140 
125 

250 
230 
205 

12,5 
10 
7,5 

2,5 
2 
2 

6 
5 
4 

2,6 
2,8 
2,9 

7,6 
7,9 
7,9 

30 
30 
30 

2,5 
3 
4 

0 
0 
0 

7,6 
8,3 
10 

18,3 
23 

26,2 

0,2 
0,3 
0,5 

0,8 
1,1 
1,8 

EG03B400 
R2G/RPG40 
20 mbar 

230 
185 
150 

380 
305 
245 

20 
17,5 
15 

3,5 
3 

2,2 

7,5 
4 

3,2 

3,3 
2,9 
1,7 

7,8 
6 

3,7 

15 
15 
15 

2,2 
2,5 
2,7 

0,5 
0,5 
0,5 

6,2 
4,8 
3,3 

14,3 
11,2 
8,7 

0,6 
0,6 
0,5 

1,9 
1,7 
1,3 

EG03B400 
R2G/RPG20 
300 mbar 

230 
185 
150 

380 
305 
245 

20 
17,5 
15 

3,5 
3 

2,2 

7,5 
4 

3,2 

3,3 
2,9 
1,7 

7,8 
6 

3,7 

240 
240 
240 

1,7 
2 
2 

0 
0 
0 

6,2 
4,8 
3,3 

14,3 
11,2 
8,7 

0,6 
0,6 
0,5 

1,9 
1,7 
1,3 

EG03B400 
F2G/FPG20 
37 mbar 

240 
200 
180 

340 
300 
255 

15 
15 
15 

3,0 
2,5 
2,2 

4,2 
3,5 
3,2 

2,3 
1,5 
1,2 

5,3 
3,7 
2,7 

30 
30 
30 

6 
6 
6 

0 
0,5 
0 

13,7 
9,3 
7,4 

28,1 
20,3 
15,4 

0,5 
0,5 
0,3 

1,3 
1 

0,7 

 
 
 
Wartości te otrzymano w komorze próbnej i są tylko nastawami wstępnymi. W razie konieczności należy je 
skorygować w zależności od warunków danej instalacji. 
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KONSERWACJA 
 
Palnik powinien być kontrolowany przynajmniej raz w roku. W trakcie tego przeglądu należy dokonać 
następujących czynności: 

1. Zamknąć ręczny zawór odcinający. 
2. Odłączyć zasilanie elektryczne układu (kotła) / palnika. 
3. Odłączyć rurę doprowadzającą gaz (kołnierz 1) do palnika i oczyścić filtr gazowy.  
4. Odłączyć rurki impulsowe powietrza i ciśnienia w komorze spalania od drogi gazowej (dotyczy dróg 

gazowych typu CG…V palników EG..R2G/F2G/RPG.FPG). 
5. Odłączyć wtyczki A i B od drogi gazowej (2). 
6. Odłączyć drogę gazową w miejscu podłączenia do palnika. 
7. Odłączyć przewód sondy jonizacyjnej (4), w miejscu wtyczki połączeniowej przy transformatorze (5) i 

sprawdzić stan tych połączeń. 
8. Odkręcić 4 śruby (6) mocujące pokrywę i wyjąć głowicę gazową palnika. Sprawdzić stan śrub 

regulacyjnych i elektrod. 
9. Sprawdzić stan płytki spiętrzającej i w razie konieczności oczyścić ją. 
10. Sprawdzić stan zawirowywacza i w razie konieczności oczyścić. 
11. Sprawdzić nastawy głowicy palnika (patrz strona 14). 
 
 

 
 
 
 
 

12. Sprawdzić stan połączeń rurek impulsowych powietrza i komory spalania, w razie konieczności oczyścić 
je (dotyczy drogi gazowej CG…V) 

13. Odkręcić 7 śrub (8) mocujących płytę główna palnika i ustawić ją w pozycji serwisowej. 
14. Sprawdzić stan klapy powietrza, kanałów powietrznych, wentylatora, a w razie konieczności oczyścić je. 
15. Sprawdzić obroty wentylatora. 
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16. Sprawdzić czy klapa powietrza porusza się swobodnie (wysprzęglić siłownik). 
17. Sprawdzić stan izolacji dźwiękochłonnej wewnątrz obudowy wlotu powietrza, zdejmując obudowę po 

odkręceniu czterech śrub (3). W razie konieczności oczyścić zabrudzone elementy. 
18. Oczyścić kanał wlotowy (EG03B.400) i dokręcić śruby (6). 

 
 
 

 
 
 
 
 

19. Jeżeli zdjęta została obudowa wlotu powietrza, przykręcić ją na powrót. 
20. Zamocować płytę główna palnika 
21. Zainstalować ponownie głowice gazową. 
22. Zamontować drogę gazową i przyłączyć rurę gazową i połączenia elektryczne drogi. 
23. Otworzyć ręczny zawór gazowy. 
24. Sprawdzić szczelność drogi gazowej: 

Zmierzyć ciśnienie gazu na wejściu w punkcie M1 
Zamknąć ręczny zawór kulowy. 
Ciśnienie w punkcie pomiaru M1, w ciągu 5 minut nie powinno się obniżyć. 
Dodatkowo sprawdzić szczelność połączeń gazowych za pomocą środka pianotwórczego. 

25. Uruchomić palnik i sprawdzić przebieg programu (patrz str. 5) 
26. Przeprowadzić następujące pomiary: 

Przepływ gazu: 
Temperatura otoczenia 
Temperatura spalin 
Ciśnienie w komorze spalania 
Zawartość CO2 lub O2 w spalinach 
Zawartość CO 
Prąd jonizacji 
Skorygować nastawy palnika jeżeli to konieczne. 

27. Sprawdzić funkcje bezpieczeństwa (patrz str. 17/18).  
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USUWANIE AWARII 
 
W razie awarii, w pierwszej kolejności sprawdzić czy spełnione są wszystkie warunki poprawnej pracy palnika, 
tzn. zasilanie elektryczne, zabezpieczenia, termostaty, itp. 
 
Jeżeli palnik znajduje się w stanie awarii (świeci się czerwona lampka automatu sterującego), sprawdzić, w jakim 
miejscu programu palnik się zatrzymał (patrz str. 13), wcisnąć przycisk automatu i obserwować dokładnie 
przebieg procesu rozruchu palnika. 
 
Awaria  Przyczyna Sposób usunięcia 

Silnik palnika nie startuje Brak napięcia 
Przepalony bezpiecznik 
Niesprawny kondensator 
Niesprawny silnik 
Zablokowany automat sterujący 
Niesprawny automat sterujący 
 
Brak ciśnienia gazu 
Brak sygnału czujnika ciśnienia gazu 
 
Ciśnienie gazu za niskie 
Zwarcie styków czujnika ciśnienia 
powietrza lub gazu, termostat lub 
presostat nie zamknął obwodu 
sterowania lub jest uszkodzony 

Przywrócić zasilanie elektryczne 
Wymienić bezpiecznik 
Zmienić kondensator 
Wymienić silnik 
Odblokować automat sterujący 
Sprawdzić zaciski połączeń, jeśli 
konieczne 
Otworzyć zawór ręczny 
Sprawdzić połączenia elektryczne do 
czujnika ciśnienia, sprawdzić nastawy 
Zgłosić u dostawcy gazu 
Sprawdzić styki czujników i elementów 
sterujących, w razie konieczności 
wymienić czujniki lub sterowniki. 

Tarcza automatu obraca się 
bezustannie 

Zwarte styki „NO” czujnika ciśnienia 
powietrza 

Wymienić czujnik ciśnienia powietrza 

Silnik palnika włącza się, i zatrzymuje w 
trakcie przewietrzania  

Zanieczyszczone koło wentylatora 
Silnik obraca się w niewłaściwym 
kierunku 
Zatkana rurka impulsowa czujnika 
ciśnienia powietrza 
Niesprawny czujnik ciśnienia powietrza 
Fałszywy sygnał płomienia w trakcie 
fazy przewietrzania  

Oczyścić koło wentylatora 
Wymienić kondensator 
 
Oczyścić rurkę impulsową  
 
Wymienić czujnik ciśnienia powietrza 
Sprawdzić obwód kontroli płomienia i w 
razie konieczności wymienić 
uszkodzone elementy 

Silnik startuje, przechodzi przez fazę 
przewietrzania i krótko po zakończeniu 
czasu bezpieczeństwa wyłącza się 

Luźny przewód zapłonowy 
Przerwany lub przepalony przewód 
zapłonowy 
Zanieczyszczona elektroda zapłonowa 
Zła odległość elektrody zapłonowej 
Uszkodzona izolacja elektrody 
Wadliwy transformator zapłonowy 
Wadliwa sonda jonizacyjna 
Zawór gazowy nie otwiera się 
Uszkodzony automat sterujący 

Sprawdzić połączenia elektryczne 
Wymienić przewód zapłonowy 
 
Oczyścić elektrodę zapłonową 
Skorygować ustawienia elektrody 
Wymienić uszkodzoną elektrodę 
Wymienić uszkodzony transformator 
Wymienić sondę jonizacyjną 
Sprawdzić drogę gazową 
Wymienić automat sterujący 

Palnik startuje normalnie, wyłącza się w 
trakcie właściwej pracy 

Wahania lub spadek ciśnienia gazu 
Zatkany filtr gazowy 
Zawór gazowy nie otwiera się właściwie 
 
 
Zanik płomienia 
 
 
Płomień pulsuje i zanika 
Niski poziom prądu jonizacji 

Zgłosić u dostawcy gazu 
Oczyścić filtr gazowy 
Sprawdzić zawory i cewki 
elektromagnetyczne; sprawdzić 
połączenia elektryczne zaworów 
Sprawdzić ustawienia palnika; oczyścić 
zawirowywacz jeśli to konieczne, 
zamontować regulator ciągu w kominie 
Skorygować nastawy palnika 
Sprawdzić ustawienie i stan sondy 
jonizacyjnej. 
Sprawdzić połączenia elektryczne 
jonizacji 
Sprawdzić uziemienie palnika 
Sprawdzić prawidłowość podłączenia 
fazy i przewodu zerowego 
Skorygować nastawy palnika 

 
Uwaga: W przypadku wykonywania napraw lub wymiany elementów drogi gazowej, po zakończeniu prac 
sprawdzić szczelność układu. 
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MONTAŻ ZESTAWU DO CHŁODZENIA WZIERNIKA 
 
Palnik EG03… przygotowany jest do zamontowania zestawu do chłodzenia wziernika kotła. W korpusie palnika 
znajduje się otwór zaślepiony króćcem R ¼”. 
W celu chłodzenia wziernika należy usunąć zaślepkę i podłączyć odpowiednie elementy zestawu o nr 
katalogowym 13014374. 
 
 

 
 
 
 

 
 
DODATKOWE WYPOSAŻENIE PALNIKA MODULOWANEGO EG03B.250/400 RPG/FPG  
 
 
Palnik modulowany wersja RPG lub FPG różni się od palnika dwustopniowego R2G lub F2G w dwóch aspektach: 
zabudowanym automatem sterującym LFL1.333 oraz dodatkowymi przełącznikami tj. wyboru sterowania 
automatyczne/ręczne i zmiany mocy (+/-), które znajdują się pod pokrywą palnika. 
 
 
 

 
 
 
 

 
W trakcie normalnej pracy palnika przełącznik automatyczne/ręczne musi znajdować się w pozycji 
„automatyczne”. W tym przypadku pozycja palnika w danej chwili jest wynikiem nastaw palnika. 
 
W celu przerwania automatycznego działania palnika i użycia przełącznika mocy +/- należy wybrać „ręczne”. 
 
Zasada działania palników R2G/F2G oraz RPG/FPG, w szczególności ścieżki gazowej ze stałym stosunkiem 
gaz/powietrze są identyczne. Regulacja ścieżki odbywa się identycznie jak w palniku dwustopniowym (patrz str. 
19). 
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URUCHOMIENIE 
 
W celu ustawienia mocy palnika (stosunek mocy minimalnej i maksymalnej wynosi 1:3) wykonać nastawy 
wstępne jak dla palników R2G/F2G (patrz str. 19). 
 
Ustawić przełącznik sterowania w pozycji „ręczne”. 
 
Uruchomić palnik. Ustawić przełącznik +/- w pozycji +. Sprawdzić przepływ gazu. Jeżeli odpowiada to wymaganej 
mocy maksymalnej, wykonać pomiar jakości spalania i w razie konieczności skorygować regulując śrubą V. 
Ponownie sprawdzić moc palnika. Jeżeli to konieczne skorygować położenie klapy powietrza za pomocą 
przełącznika +/-. 
 
Regulując krzywką I siłownika (patrz str.19) obserwować czy klapa powietrza nie otwiera się poza wcześniej 
ustawioną pozycję maksimum. 
 
Ustawić przełącznik w pozycję –, i sprawdzić przepływ gazu. Jeśli odpowiada to żądanej mocy minimalnej 
wykonać pomiar jakości spalania i w razie konieczności skorygować regulując śrubą N. Jeszcze raz sprawdzić 
przepływ dla mocy minimalnej i jeżeli to konieczne, skorygować za pomocą przełącznika zmiany mocy. 
Wyregulować krzywkę III siłownika sprawdzając czy klapa powietrza ustawia się w pozycji wcześniej 
zdefiniowanej mocy minimalnej palnika. 

 
 
 
AUTOMAT STERUJĄCY LFL 1  
 
 
Automat sterujący wyposażony jest w wskaźnik pozycji programu. Wskaźnik ten widoczny jest poprzez 
przeźroczysty przycisk kasujący, i informuje nas w każdym momencie o aktualnej pozycji działania automatu i 
palnika. W razie wyłączenia awaryjnego, program zatrzymuje się. Poszczególne etapy programu sterującego 
oznaczone są symbolami, które pozwalają na ustalenie przyczyny awarii. 
 
 
  Automat sterujący nie startuje: 

- rozwarte styki pomiędzy zaciskami 4 i 5 lub 4 i 12 autoamtu (obwód czujnika ciśnienia powietrza i 
obwód termostatu). 
- Brak sygnału  „zamknięty” z siłownika na zacisku 8 automatu. 

 Wyłączenie w trakcie pracy: 
- Brak sygnału „otwarty” z siłownika na zacisku 8 automatu. 

 Wyłączenie awaryjne: 
- Czujnik ciśnienia powietrza wskazuje brak ciśnienia na początku okresu działania czujnika. 

  Wyłączenie awaryjne: 
- Uszkodzenie w obwodzie kontroli płomienia 

  Wyłączenie w trakcie pracy: 
- w automacie sterującym brak sygnału położenia siłownika. 

  Wyłączenie awaryjne 
- brak sygnału płomienia po zakończeniu pierwszego czasu bezpieczeństwa 

  Wyłączenie awaryjne: 
- zanik sygnału płomienia po upływie drugiego czasu bezpieczeństwa. 

 Wyłączenie awaryjne: 
- zanik sygnału płomienia w trakcie pracy palnika 
- spowodowane przez brak ciśnienia powietrza lub nadciśnienie gazu. 

  Wyłączenie awaryjne: 
Obcy sygnał płomienia (np. w skutek przecieku na drodze gazowej, nie wygaszenia płomienia) lub 
wadliwy sygnał płomienia. 

 
Automat sterujący może być skasowany bezpośrednio po wystąpieniu awarii. Po skasowaniu palnik musi przejść 
najpierw do pozycji początkowej, po czym rozpoczyna program startu. 
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SCHEMAT WEWNĘTRZNY SIŁOWNIKA  SQN 31.402 A 2730 
 
 

 
 

I wyłącznik krańcowy 2 stopnia 
II wyłącznik krańcowy zamkniętej klapy powietrza 
III wyłącznik krańcowy 1 stopnia 
IV zarezerwowany 

 
 
 
POŁĄCZENIA KONTROLI SZCZELNOŚCI  
 
 
 
 

Kontrola szczelności TC1  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

A:  połączenia zacisków kontroli TC1 
B: zewnętrzna wtyczka DIN  
C: Wtyczka DIN drogi gazowej 
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URUCHOMIENIE PALNIKA 
 
 

A. Pomieszczenie kotłowni 
- sprawdzić stan wentylacji górnej i dolnej 
- sprawdzić certyfikat zgodności 
 
 
B. Paliwo 
- Potwierdzić u instalatora lub dostawcy gazu: 
 - rodzaj gazu 
 - ciśnienie zasilania gazu 
- sprawdzić szczelność drogi gazowej (pomiędzy zaworem odcinającym a palnikiem) 
 
 
C. Instalacja 
- Upewnić się czy wytwornica ciepła jest prawidłowo napełniona wodą (funkcję cyrkulacji), czy zawory są 
otwarte, czy jest zamontowany zawór bezpieczeństwa i naczynie zbiorcze. 
- Sprawdzić poprawność połączenia palnika z kotłem: 
 - po stronie zasilania elektrycznego 
 - po stronie zasilania gazem 
- Długość głowicy płomieniowej (czy jest wystarczająco długa, czy jest zamontowana uszczelka pomiędzy 
głowica palnika a drzwiami kotła). 
- Sprawdzić mocowanie palnika w drzwiach kotła (upewnić się, że w komorze spalania nie pozostały jakieś 
elementy). 
- Sprawdzić ustawienie garnka płomienia 
- Sprawdzić drogę gazową: 
 - zgodność ustawień z instrukcją 
 - działanie zaworu odcinającego po stronie zasilania 
- Upewnić się, że nic nie zakłóca swobodnego przepływu spalin. 
- Upewnić się przewód odprowadzający spaliny jest prawidłowo podłączony. 
 
 
D. Instalacja elektryczna 
- Sprawdzić jakość prądu zasilającego w pomieszczeniu kotłowni i zgodność z wymaganiami palnika 
- Zgodność połączeń elektrycznych palnika i pozostałych urządzeń regulujących z schematem połączeń 
- Jakość połączeń elektrycznych 
- Sprawdzić prawidłowość połączeń przewodów fazowego i neutralnego. 
- Sprawdzić sprzęgło palnika i kierunek obrotów silnika 
- Sprawdzić podłączenie termostatów kotła (regulacyjnego i bezpieczeństwa) 
- Sprawdzić prawidłowość doboru bezpieczników. 

 
E. Inne czynności kontrolne przed pierwszym uruchomieniem palnika 
- instalacja elementów pomiarowych: 
 - nawiercić otwór w czopuchu komina przed regulatorem ciągu (jeżeli jest zamontowany) w odległości 1  

½ średnicy od wyjścia z kotła. Służyć będzie do pomiaru zawartości CO, O2 oraz CO2 w spalinach, 
temperatury spalin, ciągu kominowego oraz zawartości sadzy. 

 - zamontować manometr lub U-rurkę: 
   - po stronie zasilania drogi gazowej 
  - za drogą gazową lub w głowicy palnika 
 - zamontować U-rurkę do króćca ciśnieniowego kotła (jeśli taki jest). 
 - podłączyć mikroamperomierz w obwodzie jonizacji lub czujnika UV. 
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- Start palnika „ na sucho” 
 - Przed uruchomieniem palnika, należy się upewnić, że wszystkie elementy regulacji i bezpieczeństwa  

działają prawidłowo. 
 - W celu przeprowadzenia rozruchu na sucho konieczne jest dokonanie następujących czynności  

odnośnie drogi gazowej: 
- otworzyć i następnie zamknąć zawór, w celu ustabilizowania ciśnienia pomiędzy zaworem gazowym a 
zaworem odcinającym. 
- odczekać ok. 5 minut w celu sprawdzenia stabilności ciśnienia gazu ( w przypadku wystąpienia wycieku 
zlokalizować go za pomocą środka pianotwórczego) 
- jeśli konieczne powtórzyć próbę 
- ustawić czujnik ciśnienia minimalnego gazu (minimalny przepływ) 
- skasować, jeżeli to konieczne, czujnik ciśnienia maksymalnego gazu (w zależności od typu palnika) i 
wyregulować do poziomu maksymalnego. 
- ustawić czujnik ciśnienia na minimum ustawionego zakresu 
- podłączyć zasilanie palnika. 
- sprawdzić przebieg programu sterującego (mieć na uwadze różne typy stosowanego automatu) do 
momentu wyłączenia awaryjnego na skutek braku płomienia 
- sprawdzić czas bezpieczeństwa automatu sterującego 
- skasować automat 
- Sprawdzić przebieg programu sterującego do momentu wyłączenia awaryjnego na skutek zadziałania 
czujnika ciśnienia minimalnego gazu. 

 
F. Start / zapłon palnika 
 
- Przede wszystkim, osoba uruchamiająca palnik musi przeczytać instrukcję, sprawdzając nastawy wstępne 
palnika 
- Otworzyć zawór gazowy 
- Po pojawieniu się płomienia, wykonać pomiary spalin (CO-O2 lub CO2) 
- W zależności od typu palnika (1 stopniowy/2 stopniowy) wykonać (zgodnie z zaleceniami zawartymi w instrukcji) 
regulacji i pomiaru składu spalin 
Po dokonaniu regulacji, sprawdzić wszystkie czynniki bezpieczeństwa: 
- szczelność zaworów gazowych 
- sprawdzić termostaty regulacyjny i bezpieczeństwa 
- ustawić czujnik ciśnienia powietrza (za pomocą manometru lub U-rurki 
- ustawić czujnik ciśnienia minimalnego gazu 
- sprawdzić płomień (sonda jonizacyjna lub czujnik UV) 
- w przypadku kotła parowego sprawdzić działanie czujnika minimalnego poziomu wody 
 
G. Spisać protokół z uruchomienia palnika 
- tak jak w załączonym dokumencie, technik nanosi wartości nastaw i wyniki pomiarów wykonanych przy pomocy 
analizatora spalin, a także dane dotyczące pozostałego wyposażenia instalacji. 
- przygotowany na miejscu w czasie uruchomienia protokół musi zostać podpisany przez osobę dokonującą 
odbioru lub przez użytkownika. Kopię dokumentu można przekazać użytkownikowi.  
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PROTOKÓŁ POMIAROWY 
 
Palnik:  Typ:………………………….. Numer fabryczny:…………………………… 
 
Gaz:  Typ:………………………….. Rok: ………………………………………….. 
 
Kocioł:  Typ: …………………………. 
 
 

Data     

Ciśnienie zasilania gazu (mbar)     

Ciśnienie gazu za ścieżką gazową (mbar)     

Ciśnienie startowe gazu M3 (mbar)  
(1 stopień) 

    

Ciśnienie powietrza (mbar)     

Ciśnienie w komorze spalania (mbar)     

Ciąg kominowy (mbar)     

Pozycja klapy powietrza     

Pozycja głowicy gazowej     

Pozycja PW     

Pozycja PS (1 stopień)     

Pozycja PG ((1 stopień)     

Pozycja V (2 stopnia)     

Pozycja N (2 stopnia)     

Temperatura spalin (°C)     

Temperatura otoczenia (°C)     

Ciśnienie atmosferyczne (mbar)     

CO2 (%)     

CO (ppm)     

Prąd jonizacji (µA)     

Sprawność (%)     

Przepływ gazu (na liczniku)     

Współczynnik korekcyjny     

Nastawiona moc palnika     

 
 

 

32 12/2004- Nr art. 13 011 954A  




